



重庆法治报社 联办  
重庆市司法局

# 司法行政 (总第1097期) 专刊

维护公平正义 服务民生大众

2025年7月21日

E-mail: cqfzwb@188.com

责编 唐奕 组版 余游虹 校对 陈晨

重庆长安网: www.pacq.gov.cn

7

## 数字赋能基层执法提质增效

我市乡镇(街道)综合行政执法培训显实效

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 舒楚寒

本报讯 7月14日至18日,市司法局联合市委文明办在铜梁区开展2025年度乡镇(街道)综合行政执法能力暨文明执法水平“双提升”专题培训。本次培训首次由市级部门牵头组织,提级培训乡镇(街道)行政执法工作,专门对中心城区镇(街道)选派的100名党政主要负责人、镇(街道)综合执法大队大队长及业务骨干“充电赋能”,在提升执法队伍能力的同时,也为基层减负增效注入新动力。

此次培训聚焦“大综合一体化”行政执法改革,推进“德法相伴 文明相随”行政执法主题实践活动,通过理论学习和实务操作相结合的方式,重点提升基层执法人员的政治素养和业务能力。培训内容包括精神文明建设和行政执法新政策解读,以及城市管理、消防救援、“执法+监督”数字应用等领域的执法实务和数字化应用技能。同时,组织学员围绕乡镇(街道)综合行政执法改革工作的难点等主题开展分组讨论,促进互学互鉴。

市司法局相关负责人表示,培训就是要让执法人员熟悉掌握改革实质举措,比如立足基层刚性治理需求,依托“执法+监督”应用谋划落地“信用+执法”“综合查一次”场景,通过数字赋能,推动基层执法高质高效,这本身就是在为基层减负。

参加培训的高新区白市驿镇执法大队负责人先芸菁说:“这次培训内容扎实,让我们对执

法权责清单的理解更透彻了。基层赋权后,我们在处理堵占消防疏散通道、占道经营等群众烦心事时,更高效了。”

针对“执法+监督”数字应用,培训设置了实操课程。“这个数字应用比较方便,全程网办不说,办案环节还精简了50%。”刚完成实操练习的两江新区人和街道综合行政执法大队副大队长周峰说:“培训后我操作更熟练了,办案时间能节省不少,有更多精力去服务群众。”

此次培训还强化了对执法协调机制等的学习。“《重庆市大综合一体化行政执法条例》等规范为我们提供了指引,培训让我们清楚了案件移送等机制,协同效率提高了,避免了以往的工

作拖沓。”一位参训的乡镇负责人坦言。

据了解,随着培训效果的逐步显现,重庆乡镇(街道)综合行政执法队伍将以更强的综合素质,推动基层治理效能持续提升,让“大综合一体化”改革成效更好地惠及基层。

下一步,市司法局、市委文明办将持续深化“德法相伴 文明相随”行政执法主题实践活动,围绕推行精准普法释法、开展文明执法培训、规范文明执法行为、强化文明执法宣传、实施文明执法监督评议等六个重点方面,全面推进严格规范公正文明执法,“融合、结合、配合、契合”全市经济社会发展中心工作,为超大城市现代化治理贡献智慧和力量。

### ■ 相关新闻

巴南区司法局:

## 推进行政执法改革落地落实

自全市“大综合一体化”行政执法改革开展以来,巴南区司法局聚焦行政执法职责重构、数字赋能、质效提升,坚持问题导向,加强谋划,深入推进各项改革工作。

积极推进职责重构,组建部门“7+1”综合行政执法队伍,将993项执法事项全部划转到位,实现“一支队伍管执法”,镇街“法定执法+赋权执法+委托执法”模式得以落地。积极推进数字赋能,推动行政执法从条块分割向整体协同转变,依托“执法+监督”应用,对该区4万

余家企业开展信用画像、分类监管,在市场监管领域实施全市首单市、区、镇三级纵向贯通的涉企“综合查一次”检查活动,在“执法+监督”应用落地全市首个生态环保风险评价模板。积极推进质效提升,开展执法人员培训5期800人次,常态化开展镇街综合执法线上评查,出具评查意见38份;聚焦行政执法突出问题,成立5个督导组开展专项整治,评查案卷370余份。目前相关问题已全部整改。

通讯员 王海涛 记者 饶果

## 渝都监狱: 公开听证假释案件 确保执法公平公正

本报讯 为进一步深化落实假释案件实质化审查,健全假释工作机制,近日,渝都监狱联合市检察院第五分院开展罪犯假释条件评定公开听证。市检察院第五分院检察委员会专职委员阳彬到会指导,市人大代表、人民监督员担任听证员,承办检察官、监狱民警、罪犯家属等共同参会。

承办检察官介绍了案件当事人的基本情况、案件审查情况及相关法律规定。监狱管理民警分别就犯罪情况、改造表现、再犯罪危险评估、社区调查评估、生理和心理状况、假释后生活监管条件等进行了说明,并出示了相应证据材料。罪犯家属就协助配合监管、督促遵纪守法作出严肃保证。听证会在充分了解案情基础上进行评议,根据罪犯认罪悔罪、改造表现、再犯罪危险性等因素作出评定意见。

此次听证是落实最高检“应听证、尽听证”工作要求,推进假释案件实质化审查的具体实践。渝都监狱通过公开听证的方式办理假释案件,主动公开履职过程、主动接受监督,让刑罚执行在阳光下规范运行,增强执法透明度、公信力,确保执法过程公平公正。

记者 舒楚寒

## 垫江监狱: 开展党建联学共建 锻造廉洁执法铁军

本报讯 近日,垫江监狱七监区党支部与市交通执法总队高速公路第四支队七大队(以下简称七大队)党支部联合开展主题党日活动。此次活动聚焦跨领域党建联学共建,旨在共同锤炼忠诚、廉洁、担当的执法队伍。

活动中,七大队党支部书记夏杰介绍了该部门在保障高速公路安全畅通、维护运输秩序、服务群众便捷出行等领域的核心职责,分享了以高质量党建引领执法工作高质量发展的实践经验。重点聚焦党员干部“八小时外”的监督管理,结合近期中央纪委办公厅公开通报的违反中央八项规定精神典型案例,开展了深入细致的廉洁警示教育。

七监区党支部书记、监区长左卫以《领悟中央八项规定精神,筑牢作风思想防线》为题讲授专题党课,从职务犯罪这一关键点切入,深入剖析近年来的典型职务犯罪案例,层层揭示犯罪动机、手段及严重后果。

本次跨部门联合主题党日活动,是基层党组织创新联学共建机制的一次积极探索。双方一致表示,将以此次学习为新起点,持续深化交流合作,推动执法理念和实践优势互补、共同提升,切实将学习成果转化为履职尽责的强大动力。

记者 张柳妞



图说新闻

今年是《中华人民共和国社区矫正法》实施五周年。近日,铜梁区司法局通过悬挂横幅、发放宣传资料、提供法律咨询的形式,向过往群众广泛宣传社区矫正法的颁布意义、主要内容、实施程序以及社区矫正工作在促进社会和谐稳定中的重要作用。

记者 唐孝忠 摄

## 拓宽办案视角 锻造业务精兵

我市4所监狱联合举办的刑罚执行办案培训班结业

本报讯(记者 张柳妞)为全面提升刑罚执行队伍理论素养和履职能力,锻造刑罚执行业务精兵,7月15日至18日,南川监狱、渝州监狱、江北监狱、武陵监狱在重庆大学联合举办刑罚执行办案培训班。4所监狱的分管领导、科室及监区业务骨干共计94人参训。

本次培训邀请到重庆市第一中级人民法

院、重庆市人民检察院第一分院、重庆市监狱管理局的多名专家学者,重点聚焦当前监狱刑罚执行工作难点,围绕减刑、假释、暂予监外执行案件的规范办理、检察监督、风险防范等主题开展系统培训。从法院、检察院、监狱三方不同视角分析问题并提出可行性对策建议,进一步提升了参训学员的法律素养和办案能

力。

学员们表示,通过培训进一步拓宽了办案视角,更新了办案理念,为做好当前和今后的刑罚执行工作打下了坚实基础。将以此次培训为新起点,切实将学习成效转化为做好“减假暂”工作的具体实践,全力推动监狱刑罚执行工作再上新台阶。

## 南川区司法局: 举行行政复议听证 明晰争议厘清事实

本报讯 为贯彻实施新修订的《中华人民共和国行政复议法》,提升办案质效,实质化解争议,近日,南川区司法局就一起法律关系复杂的工伤纠纷案举行行政复议听证会。申请人、被申请人、第三人参与听证。

听证会聚焦“工伤保险责任主体认定”这一核心争议,围绕工资支付、工作安排、劳务分包等关键问题,组织各方当事人进行了充分的举证、质证和辩论。主持人针对用工主体资格、劳务分包合同履行等关键细节进行了询问,并结合证人证言及书面证据,系统梳理案情。

此次听证充分彰显了行政复议在查清复杂事实方面的制度优势,一方面,有效保障了各方当事人平等、充分行使陈述、申辩、举证、质证的权利;另一方面,通过面对面的充分辩论和主持人的专业引导,深入辨析澄清了双方争议焦点,穿透表象厘清了事实细节,凸显了行政复议的制度功能。

下一步,南川区司法局将继续践行“复议为民”理念,不断完善听证审理机制,推动行政复议听证规范化运行,更好地发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用,持续提升行政复议办案质效与公信力。

通讯员 德吉曲珍

## 法律援助让工伤赔偿“落袋为安”

城口县首例适用延迟退休新规的工伤待遇纠纷法律援助案办结

近日,城口县法律援助中心(以下简称法援中心)成功办结该县首例适用国家延迟退休新规的工伤待遇纠纷法律援助案,帮助受援人陈某全额获赔近10万元,有力维护了劳动者合法权益。

陈某(男,1973年8月生)系某养老中心员工。2023年7月,陈某在工作中因交通事故受伤,被认定为工伤并鉴定为八级伤残,后于2023年12月返岗。2025年2月,陈某辞职,因一次性伤残就业补助金金额与单位产生分歧,

遂于3月4日向法援中心求助。

法援中心审查确认该案系务工人员请求工伤保险待遇,符合《重庆市法律援助条例》的相关规定,当日受理并指派律师承办该案。

律师经研判认为,根据《国务院关于渐进式延迟法定退休年龄的办法》规定,陈某的法定退休年龄应为62岁2个月。结合《重庆市工伤保险实施办法》规定,陈某辞职时距法定退休年龄差10年,应以解除劳动关系之日的本市上年度

职工月平均工资为计发基数计发12个月,合计97920元,但劳动仲裁委仍按旧规(60岁退休)计算,仅裁决支付80%(78336元)。

面对仲裁结果,法援中心继续为陈某提供法律援助,律师代理陈某诉至城口县人民法院。6月20日,法院判决支持了陈某的全部诉求,陈某获得一次性伤残就业补助金97920元。现判决已生效并执行完毕。

通讯员 钟丽 记者 罗翠